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Unternehmen sehen 
überwiegend 
Chancen der KI

2

Sehen Sie Künstliche 
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Risiko für Ihr 

Unternehmen?

Basis: Alle Unternehmen (n=606) | Quelle: Bitkom Research 2022
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Wo Unternehmen Vorteile beim KI-Einsatz sehen

Basis: Alle Unternehmen (n=606) | Quelle: Bitkom Research 20223

Welche Vorteile sehen Sie beim Einsatz von KI in Unternehmen?
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Basis: Alle Unternehmen (n=606) | Quelle: Bitkom Research  20224
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Investitionen in KI steigen nur langsam

Basis: Alle Unternehmen (n=606) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 20225

Welche der folgenden Aussagen treffen auf die Investitionen Ihres Unternehmens in 

Künstliche Intelligenz zu?
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KI könnte in weitere Unternehmensbereiche einziehen

Basis: Unternehmen, die KI einsetzen (n=54) bzw. Unternehmen, die noch keine KI einsetzen (n=539) | für Unternehmen, die noch keine KI einsetzen: Prozentwerte für   
»Sehr wahrscheinlich« und »Eher wahrscheinlich« | Quelle: Bitkom Research 2022

6

In welchen Bereichen Ihres Unternehmens kommen KI-Tools zum Einsatz bzw. in welchem 

Bereich halten Sie einen künftigen Einsatz für wahrscheinlich?
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KI ist selten Sache des Top-Managements

Basis: Unternehmen, die KI bereits im Einsatz haben, die planen oder diskutieren (n=208) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 20227

Wer treibt in Ihrem Unternehmen das Thema Künstliche Intelligenz aktuell voran?
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10 bis
unter 20
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unter 10

Weiß nicht /
k. A.

KI: Kleine Teams und überwiegend Männersache
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Wie viele Beschäftigte in Ihrem Unternehmen 

befassen sich schwerpunktmäßig mit dem 

Thema KI? (Angabe in Vollzeitäquivalenten)
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Basis: Unternehmen, die KI einsetzen oder dies konkret planen (n=140) | Quelle: Bitkom Research 2022
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Mehrheit sieht Nachholbedarf bei Künstlicher Intelligenz
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Wo steht Ihr Unternehmen generell beim Thema Künstliche Intelligenz?

Basis: Alle Unternehmen (n=606) bzw. Unternehmen, die KI nutzen (n=54) | rundungsbedingt kann die Summe der Prozentwerte von 100 abweichen | Quelle: Bitkom 
Research 2022

in Prozent
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Unternehmen machen sich Sorgen über KI-Nutzung

Basis: Alle Unternehmen (n=606) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 202210

Welche Risiken sehen Sie beim Einsatz von KI in Unternehmen?
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Für KI fehlt es an Personal – und Daten

Basis: Alle Unternehmen (n=606) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 202211

Was sind die größten Hemmnisse für den KI-Einsatz in Ihrem Unternehmen?
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Basis: Alle Unternehmen (n=606) | fehelende Werte zu 100%: „sonstige Länder“ sowie „Weiß nicht / k. Angabe“ | Quelle: Bitkom Research 2022

Welche Nation ist Ihrer Meinung nach 

derzeit beim Thema Künstliche 

Intelligenz führend?

Welche Nation wird Ihrer Meinung nach 

im Jahr 2030 beim Thema Künstliche 

Intelligenz führend sein?



Was KI in den Unternehmen voranbringen würde
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Welche Maßnahmen würden Ihnen helfen, den Einsatz von KI voranzutreiben?
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Basis: Alle Unternehmen (n=606) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 2022
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Untersuchungsdesign

Quelle: Bitkom Research  202216

Auftraggeber Bitkom e.V.

Methodik Computergestützte telefonische Befragung/ Computer Assisted Telephone Interview (CATI)

Grundgesamtheit Unternehmen in Deutschland mit mindestens 20 Beschäftigten

Zielpersonen
Verantwortlichen Person für das Thema Künstliche Intelligenz oder alternativ für den Einsatz digitaler 
Technologien

Stichprobengröße n=606

Befragungszeitraum KW24 bis KW29 2022

Gewichtung
Repräsentative Gewichtung des Datensatzes auf Grundlage der aktuellen Umsatzsteuerstatistik des 
Statistischen Bundesamtes

Statistische Fehlerspanne +/- 5 Prozent


